FVT-gruppens skrivelse til studienævnene på Det naturvidenskabelige Fakultet

den 28. januar, 2003.

Om FVT gruppen


Center for Natur​filosofi og Videnskabsstudier har taget initiativ til oprettelse af FVT-gruppen eller “Lærergruppen for Fagets Videnskabsteori”. Gruppen er startet med henblik på at bidrage til studienævnenes arbejde med tilrettelæggelse af undervisningen i fagets videnskabsteori, og omfatter de lærere (samt ph.d.-studerende, instruktorer, undervisnings​assistenter o.l.) fra forskellige institutter ved Det naturvidenskabelige Fakultet, KU, som kan tænkes at bidrage til planlægning og udførelse af undervisningen, og interesserer sig for videnskabsteori som forskningsfelt.
Om denne skrivelse


Papiret er blevet til på basis af diskussioner ved møder (dec. 2002 og jan. 2003) i FVT-gruppen, og er ment som et oplæg til de enkelte studienævn i forbindelse med tilrettelæggelsen af de kommende kurser i videnskabsteori. Da måden at afholde disse kurser på bl.a. vil afhænge af lokale forhold, er formålet her at bidrage til dialogen mellem studienævnene og de personer, der skal varetage undervisningen.

De officielle retningslinier

Ifølge aftalen om Fagets Videnskabsteori mellem rektorerne og den tidligere undervisnings​minister er det nye studieelement karakteriseret ved fgl. principper:


1. Formålet med studieelementet er, at de studerende får lejlighed til at kvalificere deres faglige specialisering ved at se den i et større, alment perspektiv. 


2. Studienævnet for den enkelte uddannelse får ansvaret for udviklingen af den bedst egnede filosofikummodel for det pågældende fags studerende. 


3. Undervisningen skal være forskningsbaseret, og den skal baseres i uddannelsens/fagets forskning. 


4. Indholdet af studieelementet må svare til formålet, dvs. at forbinde faglige spørgsmål med interessante og relevante spørgsmål af mere almen art. 


5. Navnet på studieelementet er fagets videnskabsteori.


6. Placeres på bacheloruddannelsen normalt efter 1. studieår. 


7. Omfanget af studieelementet er normalt minimum 1/8 årsværk [dvs. 3 punkter = 7,5 ECTS]


8. Studieelementet afsluttes med eksamen, og som udgangspunkt med ekstern censur, men eksamensformen er iøvrigt studienævnets afgørelse. 


9. Studieelementet indføres i de respektive uddannelser, således at det hører til det normale studieforløb. 


10. Der arbejdes på at indføre studieelementet i alle universitetsuddannelser, dvs. at det søges indarbejdet i de enkelte uddannelsers studieordninger indenfor en 3-årig periode. Det betyder, at studieelementet forventes at indgå i alle universitetsuddannelser senest fra 1. september 2004. 

Generelle overvejelser


Det er som nævnt et grundlæggende formål med FVT (som det også fremgår af det forberedende udvalgs​arbejde der førte til de officielle retningslinier) at de studerende får lejlighed til at kvalificere deres faglige specialisering ved at se den i et større, alment perspektiv. Kurset skal bidrage til at gøre de færdige kandidater bedre egnede til at varetage de funktioner, deres uddannelse skal kvalificere dem til. Kurset skal på en systematisk og velgennemtænkt måde modvirke den stadige risiko for, at de studerendes faglige fordybelse fører til et fagligt snæversyn, der reelt gør dem mindre egnede i de ofte tværfaglige sammenhænge, de vil komme til at fungere i. Kurset bør bidrage til realistisk faglig selvforståelse og en passende faglig ydmyghed. De studerende skal gøres bekendt med de teoretiske diskussioner, der foregår i videnskabsteorien og som bibringer teoretiske redskaber til at forstå dette almene perspektiv. Der er et øget krav til forskeren om at kunne sætte sin viden i et generelt samfundsmæssigt perspektiv, og kurset kan ses som en delvis imødekommelse af behovet for at styrke de kompetencer, som dette kræver.


Fagets videnskabsteori er en vigtig mulighed for at arbejde med hele det brede sæt af kompetencer en universitetsuddannelse forventes at give de studerende, dvs. såvel personlige, faglige, anvendelsesmæssige som omverdensrelaterede kompetencer. 


Det er op til det enkelte studienævn nærmere at angive hvordan denne overordnede formåls​beskrivelse med fagets videnskabsteori udformes i fagspecifik sammenhæng.

Fagets videnskabsteori er i udpræget grad et kursus der lægger op til problem​orienteret undervisning af tværfaglig art med såvel naturvidenskabelige som humanistiske og samfunds​videnskabelige synsvinkler. Det er væsentligt at de studerende selv får lov til at forholde sig til de tema, kurset omfatter, og ikke kommer til at opleve en rent docerende undervisningsform. I kraft af sin bredde vil kurset have gode muligheder for at imødekomme den enkelte studerendes individuelle interesser.


Fagets videnskabsteori bør derfor 


• være et sted i studiet, hvor den studerende får tid og redskaber til at reflektere over sit fag; og således bidrage til at styrke den studerendes interesse, nysgerrighed og forståelse i forhold til det valgte fag; 


• give den studerende indsigt i videnskabsteoretiske kernebegreber; og i det hele taget bibringe begrebslige redskaber som kan øge både kritisk sans og evnen til at stille interessante spørgsmål; 


• give den studerende en fornemmelse for fagets historie og samfundsmæssige relevans, så studiet anskues i større sammenhæng. 


Sammenfattende om målsætningen: Fagets Videnskabsteori skal bidrage til den refleksive læring ved at øge bevidstheden om og evnen til at forholde sig nuanceret til selve begrebet videnskab, herunder også om det særegne ved universiteterne som forsk​nings​​insinstitutioner med fri grundforskning; videnskabernes egenart og diversitet; forskellige kvalitets​kriterier på god videnskab; fagets filosofi og historie; de etiske problemer der kan opstå i relation til faget, dels mht. den interne forskningsetik, dels mht. anvendelser af fagets viden i en samfundsmæssig kontekst; og fagets genstand i et bredere natur- og kulturhistorisk perspektiv.  


Udviklingen af fagspecifikke kurser i fagets videnskabeteori kræver derfor møde mellem det fagspecifikke og det alment videnskabsteoretiske. 

Hvad er videnskabsteori? 

Videnskabsteori omfatter traditionelt videnskabshistorie, herunder teorier om videnskaber​nes historiske egendynamik (jf. Kuhn) og samspil med teknologi og samfund, videnskabsfilosofi, herunder filosofiske analyser af videnskabelig metode, teori-udvikling, vidensformer og samspil mellem data, modeller, teorier og eksperimenter, samt videnskabssociologi, herunder sociale studier af videnskaben som kollektivt normstyret fænomen, videnskabens etik, forskningens organisa​tion, disciplindannelse, forskningspolitik m.v.). Betegnelsen videnskabsstudier anvendes om en række nyere sociologiske, historiske, antropologiske og psykologiske tilgange til især case-studier af bestemte enkeltvidenskaber, bl.a. studier af videnskabelige kontroverser, laboratoriestudier, forholdet til offentligheden, standarder for objektivitet, m.v..  Videnskab​steori er m.a.o. et stærkt tværfagligt forskningsområde, der spænder fra konkrete casestudier til mere teoretiske analyser og modeller. En række internationale fagtidskrifter (Brit. J. of the Phil. of Sci.; Social Studies of Science, Biol. & Phil., etc.) formidler denne forskning. Som fag er eksempelvis “Biologiens videnskabsteori” således hverken forbeholdt biologer, filosoffer, historikere eller sociologer. 


Der findes på engelsk en række gode almene lærebøger i videnskabsteori på universitetsniveau og enkelte danske lærebøger (fx oversættelsen af Chalmers: Hvad er videnskab?; Kragh & Pedersen: Naturvidenskabsteori); litteratur​lister kan findes på hjemmesiden for det eksisterende kursus i naturfilosofi (www.nbi.dk/~natphil/kur/stof/Ref.list.NF.2001.html) og webstedet for ‘Fagets Viden​skabs​teori (www.fagets-videnskabsteori.dk). I traditionelle fremstillinger er eksempel​materialet ofte baseret på et enkelt fag, som fx fysik, og pensum og valg af lærebog bør selvsagt tilbasses det pågældende fag.  Et af formålene med FVT-gruppens løbende møder er at diskutere undervisningsmateriale og -metoder. 


For blot at give et kort indtryk af traditionelle videnskabsteoretiske emner kan følgende indholds​elementer i FVT nævnes: 

     • 
Videnskabernes historie. Fra antikken, oplysningstiden, ‘den videnskabelige revolution’, industrialismen, til globaliseringens epoke. Samspillet mellem videnskab, ideologi og samfund. Om videnskab og teknologi. 

    • 
Naturens historie: Om det moderne verdensbillede og ‘hullerne’ i dette. Om den rolle som forskellige antagelser om virkelighedens natur spiller i fx matematik, fysik, biologi, geologi. 

    • 
Videnskabsfilosofi (empirisme, positivisme, Popper, Kuhn, konstruktivisme). Denne del giver vigtige begrebslige redskaber til at forholde sig til forskellige videnskabsopfattelser, til forståelse af forskning som ‘normalvidenskab’ i et forskersamfund, som er enige om de centrale dele af de for paradigmet grundlæggende teorier, og til debatten om naturviden​skabernes rolle og status. Desuden inkluderes debatten om realisme versus socialkonstruktivisme, evt. med ‘Sokal-affæren’ som eksempel. 

     • 
Videnskaben som normsystem og videnskabsetik. Mertons normer for objektivitet (universalitet, upartiskhed osv.), og den kritiske diskussion af disse. Eksempelmateriale kan illustrere overgangene fra ‘god’ videnskab gennem gråzoner af videnskabeligt set uheldige fremgangsmåder til direkte uredelighed og fusk. 

     • 
Om forskellige videnskabstyper (natur/humaniora/samfund; formelle/reale; grundforskning /strategisk forskning /anvendt forskning /tværvidenskabelig forskning) og forskningen som international organisation. 

     • 
Større tværvidenskabelige teoridannelser (fx systemvidenskab og kompleksitetsforskningen; bevidstheds- og hjerneforskning; områder som omfatter elementer fra humaniora, samfunds- og naturvidenskab)

     • 
Videnskabelig metode, logik, argumentation, eksperiment. Brug og misbrug af statistik. 


Desuden kan man i forbindelse med FVT tage emner op som omhandler de etiske, politiske og sociale problemer, som udviklingen af videnskab og teknologi – i samspil med den industrielle og globale økonomiske udvikling – har været med til at skabe og/eller kan være med til at løse. En sådan emnegruppe kan bidrage til at opbygge en forståelse blandt de studerende om måder hvorpå deres eget arbejde kan siges at være relateret til menneskehedens generelle ve og vel, samt at sprede en fornemmelse for social ansvarlighed.

     • 
Verdens befolkningstilvækst; sult- og hungersnødsproblemer; destruktion af frugtbar landbrugsjord. Ulighed mellem den første og den tredje verden mht. uddannelse; energiforbrug; vacciner; medicinsk behandling; rent drikkevand; mad. Miljømæssig bæredygtig udvikling; grænser for økonomisk vækst; alternativer til olie og andre ikke fornybare energikilder; energieffektivitet; konflikter relateret til knappe ressourcer; truslen fra menneskeskabte kemikalier i miljøet. Drivhuseffekt og menneskeskabte klimaændringer; ozonhul; luftforurening og sur regn.

     • 
Biodiversitet og truede dyre- og plantearter; genplantning af skov; behovet for en ikke-antropocentrisk komponent i videnskabsetiske ræsonnementer. Kulturel diversitet; globaliseringens kulturelle virkninger. 

     • 
Genkomsten af infektionssygdomme; AIDS; malaria; multi-resistent TB; potentiel brug af miltbrand og kobber som biologiske våben. 

     • 
Spredning af kernevåben; lemfældigt beskyttede beholdninger af beriget uran; plutonium produceret på kernekræftværker; terroristers brug af kernevåben; kemiske og biologiske våben. 

     • 
Sociale aspekter af IT; ulige adgang; samfund delt i "Have" and "have-nots"; teknologiskabt arbejdsløshed; erosion af borgerrettigheder; 1984-lignende brug af IT. 

     • 
Bioetik. Sociale og miljømæssige aspekter af bioteknologi; gensplejsede organismer i miljøet; kloning; stamceller; patentering af gener og organismer; kunstigt liv.

Hvad er fagspecifik videnskabsteori?


Fagspecifik videnskabsteori er anvendelsen af den valgte videnskabsteoretiske synsvinkel på det konkrete fag, enten ved direkte brug af den etablerede videnskabsteoris perspektiver og cases, eller ved en udforskende tilgang til de almene problemer der knytter sig til det pågældende fag. For veletablerede enkeltvidenskaber med lange traditioner kan den tilsvarende videnskabs​teoretiske forskning trække på en stor litteratur og en lang erfaring: Der findes en rig litteratur om fysikkens og biologiens historie og filosofi, noget mindre om geologiens og kemiens historie, mens forskningsfag som idræt, datalogi og geografi adskiller sig ved selv at være udpræget tværfaglige; ikke snævert naturvidenskabelige, og med en yngre tradition. At der imidlertid også her dyrkes videnskab / forskning (forskellen på disse to begreber kan i sig selv være genstand for videnskabsteoretisk analyse!) er naturligvis en del af det almene aspekt, der forener de enkelte fags videnskabsteori. 


Vi går ud fra at der på fakultet skal oprettes følgende kurser - svarende til de 8 bachelor​indgange -  hvoraf flere vil kunne have et overlappende indhold for så vidt angår almene videnskabsteoretiske emner: Biologiens VT, Datalogiens VT, Fysikkens VT, Geologiens VT, Geografiens VT, Idræts VT, Kemiens VT, Matematikkens VT. 


Desuden kan der blive tale om selvstændige kurser i naturvidenskabsteori for hver af de specielt tilrettelagte bacheloruddannelser — Nanoteknologi, Forsikringsvidenskab, Mate​matik-Økonomi og Biokemi — selvom det for flere af disse vil være mest oplagt at samkøre, fx videnskabsteori for biologi og biokemi. 

Undervisnings- og evalueringsformer


Modellerne (bl.a. inspireret af kurser som ‘Naturfilosofi’ og -’Videnslkab og Samfund’) er blot nævnt som mulige former der kan udvikles, kombineres og modificeres på forskelligt vis. Afhængigt af valget af model for fællesundervisningens form (se nedenfor) vil forelæsningerne skulle grupperes efter beslægtede fag eller gives for hele fakultetet. 


Model 1 består af en kombination af disse former: 


a) Fællesundervisning i form af forelæsninger, hver forelæsning efterfølges af en diskussions​time. Ofte indbudte forelæsere fra de forskellige afdelinger/institutter + 1 gennemgående lærer som leder diskussionen og placerer den enkelte forelæsning i fagets overordnede forløb. Forelæsninger dækker primært den almene videnskabsteori, suppleret med forelæsninger som kobler til noget mere fagspecifikt. 


b) Øvelsestimer med mindre hold, især omhandlende de fag-specifikke emner, ved en øvelseslærer/ undervis​nings​assistent.


c) Selvstudium af udvalgt emne med opgaveskrivning, evt. suppleret med nogen vejledning. (Se www.nbi.dk/~natphil/kur/opg.manual.2002.html  som giver en mere konkret ide om om mulige krav og vejledning til opgaveskrivning og tilrettelæggelse af processen)


d) Gensidig midtvejsevaluering (v. deltagerne + lærer, i form af mundtlige oplæg baseret på en skrevne midtvejsrapport), efterkritik af oplæg og rapport + udarbejdelse af endelig opgave.


e) Kurset afsluttes med mundtlig eksamen med ekstern censur. Den studerende går op i et spørgsmål, der har relation til opgaven (der kan også stilles generelle spørgsmål fra pensum i tilknytning til emnet) og bedømmes på den mundtlige præstation.  


Kommentar: Forelæsningerne sikrer alsidigheden og giver ‘det store vue’. Øvelsestimerne skal sikre en sammenhæng mellem de enkelte forelæsninger og mellem det alment videnskabs​teoretiske og det fagspecifikke. Selvstudiet sikrer de studerende et rum til at vælge et emne at fordybe sig i, evt. ud fra fx 10-15 forud definerede opgaveforslag. Ressourcemæssigt er den konkrete evaluering i form af tilbagemelding på midtvejsrapporter (15-20 sider pr. studerende) tidskrævende, til gengæld er det en givende proces for deltagerne at få personligt respons på en rapport. Man kan variere en del i formen på midtvejs​evalueringen. Belastningen mht. slutevaluering gøres mindre ved at eksamen er mundtlig, dog med udgangspunkt i den endelige opgave. Formen tilgodeser også en vis sikring af kernepensum. Man kan alternativt lade den endelige færdigt udarbejdede opgave være grundlaget for en karakter (dvs. skriftlig eksamen med ekstern censur). 


Model 2 


Kursets studerende mødes en gang om ugen til en to-timers session. Sessionerne består af forelæsninger, gæsteforedrag; filmforevisning; bograpporter og klassediskussioner. Diskus​sionerne tager udgangspunkt i fx film (fremskaffet fra Det Danske Filminstitut og FNs informationscenter), og oplæg og forelæsninger ved kursusdeltagere, lærere eller indbudte gæsteforelæsere.


Kurset afsluttes med en afløsningsopgave, hvor den studerende undersøger en relevant problemstilling, som vedkommende skriver om. Kurset bestås ved aktiv deltagelse og bestået afløsningsopgave.


RUC-inspireret model for evaluering


Lægges der i FVT op til selvstændigt projektarbejde i grupper sideløbende med forelæsninger og klasseundervisning, vil skriftlig kritik til de enkelte deltagere (a la naturfilosofi-kurset) være meget ressourcebelastende, og det vil da være oplagt at overveje den form, man i en lang årrække har anvendt på RUC: 


• Midtvejsevaluering ved de studerende selv + vejleder. Til hver projektgruppe er knyttet en vejleder. Midtvejsevalueringen arrangeres af vejlederne i sessioner á 2 projektgrupper; disse udveksler forud deres midtvejsrapporter og forbereder skriftligt og mundtligt en kritik af modpartens. Ved sessionen (1 time pr. gruppe) fremlægger gruppen først en selvkritisk kommentar; opponent-gruppen fremfører kritik, og der åbnes for afklarende spørgsmål. Målet er ikke ‘forsvar’ men uddybning af forståelsen af kritikken. Herefter byttes rollerne om og den anden gruppe modtager kritik fra den første. 


• Mundtlig gruppeeksamen i den færdige projektrapport, men med mulighed for individuel eksamination af de enkelte deltagere i gruppen. 

Modeller for fællesundervisningens form 

For hver af de specifikke kurser vil en del af undervisningn i almene videnskabsteoretiske emner kunne samkøres for flere fag ad gangen, fx matematik-fysik-kemi. De logistiske problemer - jf. de ialt ca. 900 Nat.fak. studerende pr. årgang  - bør dog nøje overvejes. 


Der er flere modeller for samarbejde mellem de enkelte fags videnskabsteorikurser, de to førstnævnte kan betragtes som ekstremer og relief for de sidstnævnte mere plausible modeller. 


Autonomi-modellen

Hvert fag tilrettelægger helt selvstændigt sit Fagets Videnskabsteori efter eget behov; samarbejdet begrænser sig til erfaringsudveksling, censur, gensidigt udlån af forelæsere m.v. Denne model strider ikke imod retningslinierne i aftalen mellem rektorkollegiet og undervisningsministerium, men udnytter ikke fakultetets potentialer for didaktisk velfunderet undervisning og tværfagligt samarbejde. 


Filosofikum-modellen

Det oprettes ét standardkursus i naturvidenskabsteori for hele fakultetet. Der udvikles et sæt standardforelæsninger, som kan gentages et par gange á ca. 450 studerende pr. hold. Desuden mindre øvelseshold. (Denne model er på kant med tanken om at det ny filosofikum skal være fagspecifikt, jf. ovenfor).


Kerne-modellen

Samarbejdet defineres af en fast kerne af videnskabsteoretisk stof, som formidles i fælles undervisning (forelæsninger, som pga. størrelsen må gentages holdvis fx i hold á 150), dette kernestof uddybes dels gennem klasseundervisning med mindre hold, dels gennem de studerendes selvstændige arbejde med opgaver. Til sidstnævnte lægges der op til valg af opgaver, der applicerer den almene videnskabsteori på fagspecifikke problemstillinger. Man kan fx forestille sig at 50% af FVT undervisningen ligger i den almene kerne, og 50 % gives som fagspecifik undervisning på de mindre hold. 


Patchwork-modellen

Det udvikles et kludetæppe af samarbejder imellem fagene, i undervisningen bygget op af emnemoduler: Et emnemodul skal her forstås som et alment emne - fx ‘Kuhns paradigmeteori’ - som omfatter (a) et antal fx tre forelæsninger med tilhørende diskussionstimer, udført af fx tre ‘Kuhn-eksperter’ (fx Hanne Andersen, Knud Jensen og Stig Andur Pedersen), (b) et antal øvelsestimer med den lokale lærer (som er den gennemgående underviser i det pågældende FVT-kursus) hvori emnet uddybes, (c) mulighed for vejledning i emnet til den del af kurset hvor der udarbejdes projektrapporter. Man kan have fag-grupper (fx Mat-Fys-Kemi-gruppen, eller Bio-Geo-Idræt-gruppen) som er internt fælles om mange emnemoduler, mens de indbyrdes har færre fælles emnegrupper. Desuden udarbejder de studerende opgaver efter valgt emne. 

Beliggenhed af kurset 


Vi finder det væsentligt at didaktiske hensyn tilgodeses når fagets videnskabsteori skal placeres på studiet. Der ligger allerede en binding i aftalen om at det bør ligge efter 1. studieår, hvilket er en fordel da den studerende da har bedre indtryk af eget fag, og at det bør være et studieelement på 7,5 ECTS. Også praktiske hensyn tæller, specielt i forbindelse med koordinering af fællesundervisning med større forelæsninger for studerende fra flere fag. Man bør også undgå at spidsbelaste de studerende m.h.t. samtidig aflevering af større projekter på flere kurser. 

Model A

(Se figur nedenfor). Efter blokstrukturen er det enkleste at lægge kurset i en samlet blok (fx 9 uger), omfattende en undervisning på kursets samlede 7,5 ECTS. Dette kan ske såvel forår som efterår, på figuren vist eksemplet med en beliggenhed på blok 7 eller 11 i det samlede forløb, hvor de studerende så får FVT samt ét andet kursus af tilsvarende størrelse disse 9 uger. 
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Model B

Efter denne model opnås den fordel, at kurset strækkes over en længere periode svarende til et helt ‘gammeldags’ semester, ved at de første 2,5 ECTS lægges i blok 7 eller 11 (eller, hvis det er om efteråret, blok 5 eller 9) og efterfølges af en del der består dels af den fagspecifikke videnskabsteori, dels arbejdet med projektrapporterne, i blok 8 el. 12 (efteråret blok 6 eller 10). Vælges blok 11 + 12, kan man overveje at udstrække bachelorprojektet til 12,5 ECTS, så man opnår stadig kun to moduler i den enkelte blok. Ulempe: konkurrence mellem to ‘store’ opgaver. 
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Model B kan tænkes i flere varianter: Man kan lade forelæsningerne strække sig over enten kun den første blok, eller over begge blokke; det samme gælder øvelsestimerne. Derved kan det almene videnskabsteoretiske stof indlæres parallelt med det mere fagspecifikke. 


Lægges de 5 ECTS på blok 12 sammen med et 10 ECTS bachelorprojekt kunne en løsning på problemet med konkurrence være at forsøge at skabe en sammenhæng mellem de to opgaver (FVT, bachelor) i denne blok. Måske kan det give en synergieffekt og en gensidig kvalificering af de to opgaver. 


Model C 


Man bør også overveje at lade bachelorprojektet strække over blok 11 + 12, således at blok 12 indeholder standard 7,5 ECTS videnskabsteori + 7,5 ECTS bachelor, og blok 11 indeholder 2,5 bachelorprojekt. Bachelorprojektet får dermed en længere tidshorisont, hvilket kan være ønskeligt, hvis indsamling af empiri indgår, og i blok 11 kunne så ligge et stort kursus på 12,5 ECTS. 
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Om modellernes fordele og ulemper

Model A har den generelle fordel at give de studerende mulighed for på en forholdsvis grundig måde at reflektere over deres fag i midten eller ved afslutningen af bachelorstudiet. (De studerende vil i blok 12 typisk i forvejen være belastede af et stort bachelorprojekt og det er fordelagtigt at undgå kollision med dette). 


Model B: Fordelen  er bedre plads til et langt forløb med forelæsninger; ulempen er igen en mulig konkurrence mellem to ‘store’ opgaver til sidst. Se ovenfor om varianterne af denne.


Model C: Som A, men giver desuden muligheden for at lægge kurset i blok 12 og giver derved også et bachelorprojekt over et længere tidsrum. 


En fordel ved de her nævnte modeller er at de muliggør at studerende får en samlet, koncen​treret og overskuelig indføring i videnskabsteori og dermed i videnskabsteoriens mere overordnede måde at anskue forskning og faglighed på.

Om undervisningens forskningsbasering


Da fagets videnskabsteori helst skal opleves som relevant i forhold til kvalificeringen af kandidaterne i det pågældende fag er det vigtigt at sikre at det forbindes indholdsmæssigt med fagets øvrige undervisning. Den løsrevethed fra de enkelte fag, der prægede det gamle filosofikum, skal undgås. Vi mener forskningsbaseringen skal forstås således, at den forskning, FVT kurserne skal baseres på, ideelt set er ligeså tværfaglig som videnskabsteorien selv er, og konkret betyder dette, at fx et kursus i “Biologiens Videnskabsteori” baseres på forskning som både er biologisk og videnskabsteoretisk. Kunsten er netop at sætte det faglige stof der undervises i på de øvrige kurser i et videnskabsteoretisk perspektiv. 


FVT-gruppen vil løbende afsøge de måder, hvorpå de enkelte kurser i fagets videnskabsteori kan sikres en tilstrækkelig forskningsbasering. Vi vil søge at skabe et rum for et fagligt møde og en åben dialog mellem de fagspecifikke og de videnskabsteoretiske kompetencer. Dette vil ske gennem lærer-seminarer, hvor såvel cases fra undervisningen som cases fra de områder videnskabsteorien dækker, vil blive diskuteret. 


Selvom videnskabsteori ikke er noget nyt på Det naturvidenskabelige Fakultet, er omfanget og udfordringen i den nye ordning markant større, og for at kunne løfte denne opgave er det nødvendigt at tage udgangspunkt i de eksisterende underviser-ressourcer på de enkelte fag, samtidig med at man arbejder på en langvarig kvalificering af feltet bl.a. ved at inddrage undervisere, som har den ideelle dobbeltkvalificering, der ligger i selve ordet ‘Fagets Videnskabsteori’. Ideelt set (hvilket ikke nødvendigvis kan opfyldes her og nu) bør under​viserne således både have kompetencer m.h.t. det specifikke fag og m.h.t. videnskabsteori. Om disse er opnået ad formel vej eller via praktisk arbejde med de emner FVT kurserne dækker, er underordnet i første omgang. FVT vil dog skulle evalueres på linie med de øvrige kurser, og vil i sidste ende også skulle kunne stå for at underkastes den kvalitetsvurdering, som går på det generelle krav om forskningsbasering af universitets​undervisning. 

Afsluttende betragtninger 

Center for Naturfilosofi og Videnskabsstudier vil gerne via FVT-gruppen tilbyde de enkelte studienævn at indgå i nærmere drøftelser med de relevante personer om den videre planlægning, herunder bidraget til fællesundervisningsdelen af FVT i de enkelte kurser. Vi skal derfor opfordre til at man i studienævnene drøfter hvilke undervisningsressourcer det enkelte studienævn kan stille til rådighed til det enkelte kursus; hvor meget af den fagspecifikke og den fælles del af kurset denne/disse personer kan stå for; samt med hvilke studienævn man ønsker at koordinere fællesundervisning. 

 FVT-gruppen, jan. 2003: 

Finn Aaserud (Niels Bohr Arkivet), John Avery (Kemisk Inst.), 

Niels Bonde (Geologisk Inst.), Hasse Clausen (diku),  Claus Emmeche (cnv), 

Tom Børsen Hansen (Center for Naturfagenes Didaktik), Jens Morten Hansen (cnv), 

Jesper Hoffmeyer (Molekylærbiologisk Inst.), Luis Bruni (samme inst.), 

Olaf Nielsen (samme inst.), Mia Krause (samme inst. og cnv), 

Christian Baron (Zoologisk Inst. og cnv), Marie Svarre Nielsen (NBIfAFG og cnv), 

Bente Kiens (Inst. f. Idræt), Søren Damkjær (samme inst.), 

Else Trangbæk (samme inst.), Eva Wulff Helge (samme inst.), 

Benny Lautrup (NBIfAFG), Jesper Lützen (Inst. f. Matematiske Fag), 

Kjeld Rasmussen (Geografisk Inst.), Mikkel Willum Johansen (cnv). 

Koordinator: Claus Emmeche.
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